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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Зміст програми вступних іспитів до аспірантури охоплює весь обсяг 

теоретичних знань, умінь і практичних навичок, необхідних спеціалісту-

провізору для наукової роботи, а також для подальшої самостійної роботи на 

базах кафедри в термін проходження аспірантури. Спеціалісти за спеціальністю 

«Технологія ліків та організація фармацевтичної справи» при вступі до 

аспірантури повинні володіти базовими знаннями з технології ліків, організації 

і економіки фармації, обґрунтовано відповідати на запитання екзаменаційних 

білетів та орієнтуватися в рамках своєї спеціальності і володіти практичними 

навичками. 

Аспірантура (ад’юнктура) є однією з форм післядипломної підготовки 

випускників вищих навчальних закладів фармацевтичного профілю IIІ-ІV 

рівнів акредитації незалежно від підпорядкування та форми власності. Після 

закінчення аспірантури (ад’юнктури) і успішного виконання здобувачем 

відповідної освітньо-наукової програми та публічного захисту дисертації у 

спеціалізованій вченій раді присуджується наукова ступінь доктора філософії. 

Аспірантура (ад’юнктура) проводиться у формі очного (заочного) навчання 

на кафедрах вищих навчальних закладів фармацевтичного профілю Ш-ІV рівнів 

акредитації і закладів післядипломної освіти. Нормативний строк підготовки 

доктора філософії в аспірантурі (ад’юнктурі) становить чотири роки. 

Підготовка спеціалістів-провізорів до вступу в аспірантуру (ад’юнктуру) 

проводиться індивідуально на підставі програми підготовки для вступу.  

Основною метою аспірантури (ад’юнктури) є підготовка здобувача 

відповідно освітньо-наукової програми та підготовка (написання) до 

публічного захисту дисертаційної роботи згідно вимог на здобуття наукового 

ступеню доктора філософії. 

Програма вступного іспиту в аспірантуру (ад’юнктуру) складається з трьох 

блоків. Перший блок «Технологія ліків» передбачає знання теоретичної 

інформації та володіння практичною підготовкою з актуальних питань 



 4 

лікознавства та перспектив розвитку технології ліків, несумісності лікарських 

засобів, теоретичних основ виробництва різних лікарських форм, технологічних 

аспектів виробництва ліків в умовах фармацевтичних підприємств та аптечних 

установ, актуальні питання з технологічного контролю якості та стандартизації 

ліків тощо. Здобувач повинен орієнтуватися в міжнародних законодавчих 

документах і в тому числі ЄС щодо технології ліків. 

Другий блок «Організація фармацевтичної справи» передбачає обізнаність 

здобувача з актуальних питань організації і економіки фармації, зокрема, 

принципи організації забезпечення населення ліками, економіку аптек та 

фармацевтичних фірм, теоретичні основи управління у фармації, основні 

положення міжнародного і вітчизняного фармацевтичного менеджменту і 

маркетингу, товарну та цінову політику, логістику, маркетинг та інше.  

Третій блок «Контроль якості і стандартизація» присвячений системі 

сертифікації, стандартизації та контролю якості ліків в Україні та 

удосконалення системи сертифікації та контролю якості лікарських засобів в 

Україні згідно міжнародних норм та вимог ЄС. 

Програма підготовки спеціаліста-провізора до вступу в аспірантуру 

(ад’юнктуру) за спеціальністю «Технологія ліків та організація фармацевтичної 

справи» передбачає ознайомлення з рівнями теоретичної та практичної 

підготовки, обсягами теоретичних знань, умінь та практичних навиків, якими 

повинен володіти здобувач. 

Зміст програми охоплює весь обсяг теоретичних знань з «Технології ліків», 

«Контролю якості і стандартизації» та  «Організації фармації», необхідних 

спеціалісту-провізору для самостійної роботи під час підготовки до вступних 

іспитів. Програму побудовано за системою блоків. Основними блоками є 34 

курси програми. Курс – це відповідно самостійна частина програми, в якій 

подано значну за обсягом теоретичну інформацію з певної галузі фармації. 

Курси розбито на розділи і підрозділи. Для полегшення орієнтації у програмі та 

впорядкування інформації, що міститься в ній, курси і розділи закодовано. 
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Під час підготовки до вступних іспитів здобувач індивідуально складає 

план підготовки, який дозволить заздалегідь ознайомитися та опанувати весь 

необхідний обсяг теоретичної інформації з галузей фармації, які включені до 

програми підготовки, вивчити екзаменаційні питання, розв’язати тестові 

завдання. Крім того здобувач повинен володіти певним рівнем знань та вмінь, 

який дозволяє продемонструвати володіння практичними навиками, які 

включені до обов’язкового переліку. 

Самостійна робота здобувача, який планує вступ до аспірантури 

(ад’юнктури), для засвоєння навчального матеріалу може виконуватися у 

бібліотеках вищих навчальних закладів освіти, Національній медичній 

бібліотеці України, Національній бібліотеці України імені В.І. Вернадського, 

Національній парламентській бібліотеці України, Державній науково-технічній 

бібліотеці України, Книжковій палаті України, комп’ютерних класах тощо. У 

випадках необхідності ця робота проводиться відповідно до заздалегідь 

складеного графіка, що гарантує можливість індивідуального доступу 

здобувача до потрібних дидактичних засобів. 

У програмі надано перелік екзаменаційних питань, практичних навичок та 

список рекомендованої літератури (основної та додаткової). 

Практична підготовка здобувачів при плануванні вступу до аспірантури 

(ад’юнктури) досягається шляхом систематичної та активної участі за основним 

їх місцем роботи. Крім того, бажаним є досвід здобувача у проведенні наукових 

досліджень, клінічних випробувань, експериментальних та інноваційних 

розробок, участь у науково-практичних конференціях, семінарах, з’їздах 

фармацевтів України, наявність друкованих робіт (статей або тез). Таким 

особам віддається перевага при отриманні однакової кількості балів під час 

вступних іспитів до аспірантури (ад’юнктури). 

Для визначення рівня знань і практичних навичок спеціаліст-провізор 

складає іспит для вступу в аспірантуру. В разі успішного складання іспиту, 

спеціаліст-провізор, який має необхідний рівень теоретичної та практичної 
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підготовки, засвоїв обсяг теоретичних знань, умінь та практичних навиків, які 

включені у програму підготовки, зараховується до аспірантури.  
 
ПЕРЕЛІК ЕКЗАМЕНАЦІЙНИХ ПИТАНЬ ВСТУПНИХ ІСПИТІВ ДО АСПІРАНТУРИ 

ЗА СПЕЦІАЛЬНІСТЮ 15.00.01 «ТЕХНОЛОГІЯ ЛІКІВ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ  

ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ СПРАВИ» 

 
Код Назва курсів, розділів, тем 

розділу курсу розділу курсу 
І 2 3 4 

01 00 00 Актуальні питання лікознавства та перспективи розвитку 
технології ліків 

01 01 00 Технологія ліків і її завдання. Техніко-економічні показники 
технологічного процесу. Особливості аптечного та 
промислового виробництва ліків. 

01 02 00 Спеціалізація аптечних установ. Необхідність стандартизації 
виробничих процесів різних лікарських форм. 

01 03 00 Шляхи і методи удосконалення технології ліків: підвищення 
розчинності важкорозчинних лікарських засобів, проблеми 
стабілізації, пролонгування, мікробіологічної чистоти ліків; 
комбіновані ліки; упаковка. 

01 04 00 Нормативно-технічна документація (НТД) у виробництві 
готових лікарських засобів. 

01 04 01 Види НТД. Технологічна інструкція. АНД. Тимчасовий 
регламент. 

01 04 02 Вимоги GMP до виробництва ліків. Зв’язок правил GMP з 
іншими стандартами контролю якості ліків. 

01 04 03 Поняття про сертифікацію підприємств-виробників (ISO- 
9000). 

01 05 00 Сучасні напрямки в апаратурному оформленні хіміко-
фармацевтичних виробництв 

01 05 01 Сучасні лінії з виробництва твердих лікарських форм, які 
відповідають вимогам GMP 

01 05 02 Обладнання ізолюючих технологій у виробництві рідких 
стерильних лікарських засобів згідно вимог GMP. Упаковка. 

01 05 03 Сучасні тенденції у виготовленні ємнісного обладнання. 
Характеристика реакторів, гомогенізаторів, реактор-
гомогенізаторів. 

01 05 04 Сучасні автоматичні лінії з виготовлення м’яких лікарських 
форм. 

01 05 05 Сучасні типи апаратів у виробництві екстракційних ліків. 

02 00 00 Несумісності лікарських засобів 
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02 01 00 Види взаємодії лікарських засобів. Фізико-хімічні та хімічні 
несумісності компонентів при виготовленні ліків. 

02 02 00 Біофармацевтичні несумісності. Шляхи та методи усунення 
несумісностей. 

03 00 00 Поняття про фармацевтичну опіку. Деонтологічні аспекти. 
Моральний кодекс фармацевта. 

04 00 00 Операції дозування лікарських засобів 

І 2 3 4 
04 01 00 Дозування лікарських засобів за масою, об’ємом та краплями. 

Чинники, що впливають на точність дозування. 
04 02 00 Контроль якості дозування. Попередження помилок при 

дозуванні. Норми допустимих відхилень при дозуванні різних 
лікарських засобів і ліків, виготовлених за масою та масо-
об’ємним способом. Особливість дозування ліків в умовах 
виробництва. 

05 00 00 Лікарські форми з газоподібним і твердим дисперсійним 
середовищем (порошки,гранули, таблетки, аерозолі, губки, 
стоматологічні диски та ін.). 

05 01 00 Приготування порошків в аптечній практиці з різними 
лікарськими засобами. їх упакування. Контроль якості 
порошків. 

05 02 00 Збори. Номенклатура, класифікація, приготування 

05 03 00 Ліки в аерозольній упаковці. Номенклатура. Особливості 
виробництва, зберігання, застосування. 

05 04 00 Таблетки. Виробництво пресованих та тритураційних 
таблетованих ліків. 

05 04 01 Покриття таблеток оболонками. Пресовані, дражировані і 
плівкові покриття. Особливості технології. 

05 04 02 Структурні таблетки, особливості технології і застосування. 

05 04 03 Контроль якості і зберігання таблеток. 

05 05 00 Гранули. Губки. Стоматологічні диски та ін. 

05 06 00 Шляхи вдосконалення твердих лікарських форм. 

06 00 00 Технологічні аспекти виробництва рідких лікарських 
форм. 

06 01 00 Очищена вода та інші розчинники. Одержання води очищеної. 
Зберігання. Контроль якості. Вимоги ДФУ. 

06 02 00 Масооб’ємний метод приготування рідких ліків. Методи 
підвищення розчинності лікарських засобів. 

06 02 01 Вимоги до рідких лікарських форм. 
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06 03 00 Неводні розчини. Розрахунки по розведенню спирту етилового 
та зміцненню спиртових розчинів. 

06 04 00 Високомолекулярні сполуки (ВМС) їх використання у 
виробництві різних ліків. 

06 05 00 Технологія рідких гетерогенних лікарських форм. Колоїдні 
розчини. Суспензії. Емульсії. Стабілізація. Характеристика, 
номенклатура і особливості використання стабілізаторів. 

06 06 00 Виготовлення лініментів у заводських умовах. Обладнання для 
виробництва та принцип роботи. 

06 07 00 Водні витяжки із рослинної лікарської сировини. Чинники, що 
впливають на швидкість і якість витяжок. Апаратура. 

06 08 00 Технологія та контроль якості фітохімічних препаратів 
(настойки, екстракти). 

І 2 3 4 
07 00 00 Технологічні аспекти м’яких лікарських форм (мазей, 

супозиторіїв, ректальних капсул, плівок). 
07 01 01 Мазі. Їх місце і значення у сучасній фармакотерапії. 

Класифікація. Номенклатура мазей заводського виробництва. 
07 01 02 Мазеві основи. Принцип вибору і заміни мазевих основ з 

врахуванням вимог фармакотерапії. 
07 01 03 Технологія мазей. Механізація та стандартизація 

технологічного процесу. Біофармацевтичні аспекти 
приготування мазей. 

07 01 04 Оцінка якості мазей. їх зберігання. 

07 02 00 Супозиторні лікарські форми. Супозиторні основи. 
Технологічні та біофармацевтичні аспекти приготування 
супозиторіїв. Оцінка якості. 

07 02 01 Шляхи удосконалення супозиторних лікарських форм. 
Пресовані, двохшарові і порожнисті супозиторії, ректальні 
мазі, ректіолі капсули та ін. лікарські форми. 

08 00 00 Асептика та санітарія при виготовленні ліків. 

08 01 00 Комплекс засобів, які забезпечують певні санітарно-гігієнічні 
вимоги при виготовленні ліків. Нормативні документи з цього 
питання. Міжнародні та регіональні правила GMP. 

08 02 00 Санітарні вимоги при одержанні, транспортуванні і зберіганні 
очищеної води та води для ін’єкцій в умовах дрібносерійного 
та багатосерійного виробництва. Методи одержання очищеної 
води та води для ін’єкцій. Вимоги ДФУ до неї. 

08 03 00 Підготовка до роботи допоміжних матеріалів, посуду, 
таропакувальних засобів та їх використання у виробництві 
готових та екстемпоральних ліків. 

09 00 00 Технологічні аспекти лікарських засобів для 
парентерального застосування. 

09 01 00 Лікарські форми для ін’єкцій, інфузій та імплантів. Сучасний 
стан і проблеми підвищення їх якості. Нормативні документи. 
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09 02 00 Вимоги до лікарських речовин, розчинників для ін’єкцій та 
таропакувальних матеріалів, що використовуються у 
технології парентеральних лікарських засобів. 

09 03 00 Технологія ін’єкційних розчинів за вимог GMP. Методи 
стерилізації. Апаратура. Техніка безпеки. 

09 04 00 Постадійний контроль якості розчинів для ін’єкцій. Зберігання 
та термін придатності. 

09 05 00 Інфузійні розчини, концентрати та порошки для їх 
виготовлення. Ізотонічні та фізіологічні розчини. 
Кровозамінники. Вимоги до них. Особливість складу, 
технології та застосування. Номенклатура. 

09 06 00 Очні лікарські засоби. 

09 06 01 Очні краплі. Технологія, стабілізація, консервування., 
пролонгування очних крапель. Механізація процесу 
приготування та фасування крапель. 

09 06 02 Стадії технологічного процесу приготування очних крапель у 
промисловому виробництві. 

І 2 3 4 
09 06 03 Очні примочки, мазі, полімерні плівки та їх технологія. Оцінка 

якості 
09 06 04 Очні лікарські плівки, ламелі, мінімси, лікувальні контактні 

лінзи. Призначення та застосування. 
09 07 00 Лікарські форми з антибіотиками. 

09 08 00 Технологія. Чинники, що впливають на стабільність ліків з 
антибіотиками. 

10 00 00 Вимоги ДФУ до екстемпоральних лікарських засобів 

11 00 00 Аптечне виготовлення лікарських форм. 

11 01 00 Аптечні заготівки, як засіб прискорення відпуску та 
підвищення якості ліків. Аптечне заготовлення лікарських 
препаратів самостійного та допоміжного призначення. 
Приготування концентрованих розчинів, напівфабрикатів, 
водно-спиртових розчинів, ароматних вод та ін. 

11 02 00 Контроль якості та зберігання аптечних заготівок та фасовок. 

12 00 00 Вікові ліки. 

12 01 00 Стан та проблеми створення лікарських форм для дітей. 
Особливості лікарської терапії дітей різних вікових груп. 
Дозування ліків. 

12 02 00 Приготування лікарських форм для новонароджених дітей в 
умовах аптеки. Контроль якості. Біофармацевтичні аспекти. 

12 03 00 Геріатричні ліки та особливості їх застосування. Проблеми і 
перспективи розвитку геріатричних ліків. 
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13 00 00 Характеристика сучасних лікарських засобів, що включені 
до ДФУ (оромукозні ЛЗ, тампони, медичні палички, 
пластирі трансдермальні, гумки жувальні медичні та інші). 

14 00 00 Інноваційні лікарські форми. Препарати з заданими 
фармакокінетичними властивостями. 

14 01 00 Проблеми створення препаратів з заданими 
фармакокінетичними властивостями. Лікарські препарати 
пролонгованої дії. Методи пролонгування. 

14 02 00 Лікарські препарати з регульованим вивільненням лікарських 
речовин. Терапевтичні системи. Мікрокапсули. Ліпосоми. 
Магнітоуправляючі ліки та ін. 

15 00 00 Лікарські косметичні засоби 

15 01 00 Класифікація. Особливості готування та використання 
косметичних лікарських засобів. Роль допоміжних речовин в 
формуванні певних властивостей косметичних засобів з 
врахуванням їх призначення. 

15 02 00 Санітарно-гігієнічні вимоги до виробництва косметичних 
засобів. НТД, контроль якості. 

16 00 00 Ветеринарні ліки 

 
І 2 3 4 

16 01 00 Особливості приготування та використання ветеринарних 
лікарських форм: внутрішньоматкові, внутрішньорубцеві, 
інтрамамарні, премікси 

17 00 00 Гомеопатичні і антигомотоксичні лікарські засоби 

17 01 00 Характеристика, особливості приготування та використання 
гомеопатичних лікарських форм. Поняття про потенціювання. 
Матричні настойки для гомеопатичних лікарських засобів. 

18 00 00 Біофармація - теоретична основа технології лікарських 
засобів. 

18 01 00 Терапевтична біоеквівалентність та біологічна доступність. 
Методи визначення. Фармацевтичні чинники, що впливають 
на терапевтичну активність ліків. Приготування ліків з 
урахуванням основних положень біофармації. 

18 02 00 Фармакокінетика. Основні фармакокінетичні параметри. 

18 03 00 Поліморфізм лікарської речовини та його вплив на біологічну 
активність. 

18 04 00 Біофармацевтична система класифікації 

18 05 00 Допоміжні речовини, їх класифікація та принципи вибору при 
приготуванні лікарських форм. Вплив допоміжних речовин на 
терапевтичну дію, стабільність та термін зберігання ліків. 
Особливості вибору допоміжних речовин з урахуванням 
призначення ліків. 
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18 06 00 Біоеквівалентність генериків та оригінальних препаратів. 
Вимоги до генериків. 

19 00 00 Апарати та засоби механізації технологічних процесів при 
готуванні різних лікарських форм. 

19 01 00 Засоби механізації при виробництві різних лікарських 
препаратів та контролю їх якості. Характеристика.  

20 00 00 Контроль якості ліків 

20 01 00 Запобіжні заходи по забезпеченню якості ліків: додержання 
фармацевтичного порядку; забезпечення точності роботи 
приладів, забезпечення умов зберігання і допоміжних речовин; 
очистка та деконтамінація посуду, фільтрів, трубопроводу та 
ін.; проведення експертизи рецептів (правильність 
прописування та сумісність інгредієнтів, відповідність 
прописаних доз лікарських речовин вікові хворого та ін.). 
Контроль ліків при їх відпуску. Види контролю лікарських 
засобів: опитувальний, органолептичний, письмовий, 
хімічний). 

20 02 00 Знання термінології згідно Закону «Про ліки». 

21 00 00 Охорона праці та техніка безпеки в роботі технолога. 

21 01 00 Заходи, спрямовані на запобігання травматизму та зберігання 
працездатності технолога: інструктажі по безпечній роботі, 
знання правил роботи з шкідливими (отруйними, 
наркотичними, сильнодіючими) речовинами. 

 
І 2 3 4 

22 00 00 Стандартизація та стабілізація, як чинники підвищення 
якості ліків. Зберігання ліків, матеріалів та виробів 
медичного призначення. 

22 01 00 Чинники, що впливають на стабільність ліків. Хімічні та 
фізичні методи стабілізації. Сучасні стабілізатори та 
консерванти. 
Зберігання лікарських та допоміжних речовин, рослинної 
сировини, лікарських форм, виробів медичного призначення з 
врахуванням фізико-хімічних властивостей та впливу чинників 
зовнішнього середовища. Терміни придатності ліків. 

23 00 00 Допомога при гострих отруєннях лікарськими 
препаратами 

24 00 00 Основні принципи організації лікарського забезпечення 
населення на макрорівні 

24 01 00 Соціальні гарантії населенню з медикаментозного 
забезпечення. 

24 02 00 Основні задачі лікарського забезпечення населення в системі 
макроекономіки. 

24 03 00 Планування розвитку та розміщення аптечної мережі. 
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24 04 00 Законодавчі акти, які регламентують фармацевтичну 
діяльність. 

24 05 00 Державна регламентація сфер фармацевтичної діяльності 
(створення, клінічні випробування, виробництво, сертифікація 
та контроль якості ліків, оптова та роздрібна реалізація). 

25 00 00 Організація лікарського забезпечення населення на 
мікрорівні 

25 01 00 Аптека, як установа охорони здоров'я і як підприємство, типи 
аптек, організаційна структура, обладнання, планування 
приміщень. 

25 01 01 Основні завдання і функції аптеки, спеціалізація. 

25 01 02 Матеріальна відповідальність співробітників аптеки, її види, 
юридична основа та документальне оформлення. 

25 01 03 Ліцензійні умови до роздрібної реалізації медикаментів, а 
також виготовлення екстемпоральних ліків. Загальні правила 
виписування рецептів. 

25 02 00 Організація роботи аптек щодо приймання рецептів і відпуску 
ліків. 

25 02 01 Загальні правила виписування рецептів. 

25 02 02 Особливості оформлення і порядок приймання рецептів, що 
містять отруйні, наркотичні засоби, прекурсори, психотропні, 
сильнодіючі засоби і засоби, що мають одурманюючі 
властивості. 

25 02 03 Категорії амбулаторних хворих, які користуються правом 
пільгового та безкоштовного лікарського забезпечення. 

25 02 04 Проблеми рецептурного та безрецептурного відпуску 
лікарських засобів в Україні. Розвиток системи ОТС-
безрецептурних ліків в світі та Україні. 

 
 

І 2 3 4 
25 03 00 Організація постачання аптечної мережі лікарськими засобами 

та іншими товарами аптечного асортименту гуртовими 
фірмами, аптечними складами. 

25 03 01 Аптечний склад, основні завдання і функції, порядок 
приймання фармацевтичних товарів, організація їх зберігання, 
основні принципи постачання в аптеки. 

25 03 02 Ліцензійні умови до оптової реалізації медикаментів. 

25 04 00 Організація роботи аптек з товарними запасами. 

25 04 01 Організація приймання фармацевтичних товарів та їх 
зберігання. 

25 04 02 Відпуск фармацевтичних товарів відділам аптеки, роздрібній 
мережі, лікувальним та іншим установам. 
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25 04 03 Організація та облік лабораторних і фасувальних робіт. 

25 05 00 Організація внутрішньоаптечного контролю якості ліків. 

25 05 01 Завдання та форми внутрішньоаптечного контролю якості 
лікарських препаратів. 

25 05 02 Організація вхідного контролю якості ліків в аптеці. 

25 05 04 Оцінка якості лікарських форм, виготовлених в аптеці. Облік 
результатів внутрішньоаптечного контролю. 

25 06 00 Удосконалення системи сертифікації та контролю якості 
лікарських засобів в Україні згідно міжнародних норм та 
вимог ЄС. 

26 00 00 Основи економіки і внутрішньогосподарського 
(управлінського) обліку аптек та фармацевтичних фірм 

26 01 00 Системи показників торгово-фінансової діяльності в аптечних 
закладах. 

26 01 01 Товарообіг аптек, його значення, як економічного показника, 
характеристика та сутність, види та структура. 

26 01 02 Методики аналізу та планування роздрібного і оптового 
товарообігу. 

26 01 03 Використання економіко-математичних методів для 
прогнозування товарообігу. 

26 01 04 Активи: основні та обігові засоби аптек. Класифікація 
основних засобів. Амортизаційні відрахування. 

26 01 05 Роль обігових засобів у торгово-фінансовій діяльності. 
Структура обігових засобів, їх індексація. 

26 01 06 Характеристика товарних запасів, їх класифікація 

26 01 07 Методики розрахунку товарних запасів. Планування 
надходження фармацевтичних товарів. 

26 01 08 Методики розрахунку нормативів грошових коштів та інших 
активів. 
 

 
І 2 3 4 

26 01 09 Торгові накладення та витрати обігу аптек та фірм. 

26 01 10 Визначення показників торгового накладення, доходу та 
валового доходу, їх порівняльна характеристика. Аналіз 
факторів, що впливають на рівень валового доходу. 

26 01 11 Методика середнього проценту для розрахунку торгових 
накладень (валового доходу) за звітний період. 

26 01 12 Витрати обігу, як комплексний економічний показник, 
характеристика статей. Фактори, що впливають на рівень 
витрат обігу. Порівняльна характеристика показників витрат 
обігу, розходів та валових розходів. 
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26 01 13 Методики аналізу та розрахунку витрат обігу постатейно та в 
цілому. 

26 01 14 Суть показників прибутку і рентабельності аптек. Джерела 
одержання прибутку, його розподіл та використання. 

26 02 00 Система оплати праці аптечних працівників. 

26 02 01 Форми оплати праці в аптечній мережі. Критерії при встанов-
ленні посадових окладів. 

26 02 02 Порядок нарахування різних видів оплат: зарплати основної, 
преміальних, відпускних, за тимчасову непрацездатність, при 
вагітності і пологах та ін. 

26 02 03 Утримання з заробітної плати. 

26 02 04 Розрахунок штатної чисельності та заробітної плати. 

26 02 05 Продуктивність праці, середньоспискова чисельність. 

26 02 06 Відрахування від фонду заробітної плати у різноманітні 
фонди. 

26 03 00 Теоретичні та медичні підходи до формування системи цін на 
лікарські засоби та вироби медичного призначення (оптових і 
роздрібних цін). 

26 03 01 Види та структура цін на лікарські засоби. 

26 03 02 Митницька вартість. Торгова націнка та торгова скидка. 
Індекси цін. 

26 03 03 Основні принципи і методи державного регулювання цін 
на медикаменти. 

26 03 04 Аналіз різноманітних механізмів державного регулювання цін 
на лікарські засоби в країнах світу. 

26 03 05 Методичні підходи до визначення тарифів за виготовлення 
екстемпоральних ліків та фасувальні роботи. 

26 03 06 Основні напрямки по удосконаленню фармацевтичного 
ціноутворення в Україні. 

26 04 00 Особливості оподаткування аптек та фармацевтичних фірм. 
 
 

І 2 3 4 
26 04 01 Поняття про податки, класифікація: прогресивні, регресивні, 

прямі та непрямі, податкова база, податкові ставки. 
26 04 02 Основні принципи і підходи до формування системи оподатку-

вання в Україні. 
26 04 03 Розрахунок податку на прибуток. 

26 04 04 Вплив приросту (зменшення) товарних запасів на прибуток, 
що оподатковується. 
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26 04 05 Пільги при оподаткуванні: ПДВ, податок на землю та ін. 

26 05 00 Організація системи обліку та управлінського обліку в аптеках 
і фірмах. 

26 05 01 Реформування системи обліку. Види обліку. Значення 
положень (стандартів) бухгалтерського обліку. 

26 05 02 Особливості предметно-кількісного обліку лікарських засобів. 

26 05 03 Облік амбулаторної, стаціонарної та екстемпоральної 
рецептури. Облік рецептів та оплата лікарських засобів, що 
виписуються на пільгових умовах і безкоштовно. 

26 05 04 Первинний облік товарно-матеріальних цінностей, що 
надійшли та їх рух. Облік товарообігу за видами. Облік руху 
інших товарно-матеріальних цінностей (тари, лікарської 
рослинної сировини та ін.). 

26 05 05 Первинні документи з обліку основних засобів. Облік 
малоцінних товарів та предметів, що швидко зношуються. 

26 05 06 Основні принципи обліку праці та заробітної плати. 

26 05 07 Облік готівкових (касових операцій) та безготівкових 
розрахунків. Регістри розрахункових операцій. 

26 05 08 Суть значення первинної звітності: порядок складання. 

26 05 09 Інвентаризація товарно-матеріальних цінностей в аптеках, 
документальне оформлення. 

26 05 10 Основні принципи статистичної звітності аптек та фірм. 

26 05 11 Фінансова звітність: основні форми та порядок складання. 

26 05 12 Бухгалтерський облік: план рахунків, головна книга, 
кореспонденція рахунків. 

26 05 13 Податковий облік: основні форми та порядок складання. 

27 00 00 Теоретичні основи управління в фармації 

27 01 00 Особливості управління фармацевтичними організаціями в 
умовах ринкової економіки. 

27 02 00 Ринкові структури управління у фармації. Створення нових 
форм господарювання (асоціації, акціонерні об’єднання, 
концерни, товариства з обмеженою відповідальністю).  

І 2 3 4 
27 03 00 Організації фармацевтичної системи як об’єкти управління. 

Зовнішнє середовище організації. 
27 04 00 Вплив зовнішніх факторів на діяльність фармацевтичних 

підприємств. 
27 05 00 Антикризове управління фармацевтичними організаціями. 
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27 06 00 Принципи, організаційні форми, державна реєстрація 
підприємництва. 

27 07 00 Державне регулювання і державна підтримка підприємництва. 

28 00 00 Функції процесу управління. 

28 01 00 Стратегічне планування, управління його реалізацією та 
оцінка. 

28 02 00 Формування структури організацій, альтернативні підходи. 
Обґрунтування структури аптечних та виробничих 
підприємств, посередницьких фірм. 

28 03 00 Теорії мотивації. Мотивація в системі лікарського 
забезпечення населення. 

28 04 00 Моделі, методи і підходи до прийняття управлінських рішень. 

28 05 00 Ділові комунікації у діяльності фармацевтичних організації. 

28 06 00 Інформаційно-управлінські системи (ІУС) у плануванні та 
контролі. 

28 07 00 Автоматизовані системи управління (АСУ), автоматизовані 
інформаційно-пошукові системи (АІПС) у фармації. 

28 08 00 Групова динаміка і керівництво. Влада. Лідерство. 

29 00 00 Основні положення фармацевтичного маркетингу. 

29 01 00 Визначення та основні складові маркетингу. 

29 02 00 Принципи та функції маркетингу. 

29 03 00 Маркетингові дослідження (предмет, етапи, програма 
організації та управління). 

29 04 00 Управління фармацевтичним маркетингом. Вивчення ринку 
лікарських препаратів. 

29 05 00 Сегментування ринку та його головні критерії. 

29 06 00 Визначення та моделювання потреби в лікарських засобах. 

30 00 00 Товарна та цінова політика фармацевтичних підприємств. 

30 01 00 Споживацька цінність лікарських засобів. 
Конкурентоспроможність фармацевтичного товару та фірми. 
Позиціонування товару. 

І 2 3 4 
30 02 00 Загальні поняття товарної політики, маркетингової стратегії і 

тактики підприємства. 
30 03 00 Інноваційна діяльність фармацевтичних підприємств. 
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30 04 00 Основні положення державного регулювання і управління 
процесом розробки і виробництва лікарських препаратів. 

30 05 00 Ціна у системі маркетингу. 

30 06 00 Методи ціноутворення. 

30 07 00 Пряме та непряме регулювання цін на фармацевтичну 
продукцію в Україні та за кордоном. 

31 00 00 Збутова політика у системі фармацевтичного маркетингу. 
Логістика. 

31 01 00 Принципи підбору торгових посередників. 

31 02 00 Ефективність каналів збуту. 

31 03 00 Основні методи та системи збуту. 

31 04 00 Логістика. Функціональні галузі логістики. Основні положення 
збутової логістики. 

31 05 00 Збутова політика в зовнішньоекономічній діяльності 
фармацевтичних підприємств. Зовнішньоторговельні операції 
в системі розподілу фармацевтичної продукції. 

31 06 00 Стратегія маркетингових комунікацій і стимулювання збуту 
фармацевтичної продукції. 

31 07 00 Реклама у системі маркетингу. Реклама лікарських препаратів. 
“Паблік рилейшнз” 

31 07 01 Реклама лікарських препаратів і її особливості. 

31 07 02 “Паблік рилейшнз” у системі менеджменту і маркетингу. 
Служба зв’язків із громадськістю, планування діяльності та 
оцінка ефективності. 

31 08 00 Упаковка фармацевтичного товару як вид реклами. 

31 09 00 Маркування. Фірмовий стиль. Товарний знак. Промисловий 
дизайн. Сервіс. 

32 00 00 Інформаційні маркетингові системи. Маркетинговий 
контроль. 

32 01 00 Маркетингові інформаційні системи, підсистеми внутрішньої 
звітності, збору зовнішньої поточної маркетингової 
інформації, маркетингових досліджень, маркетингового 
аналізу 

32 02 00 Система маркетингового контролю. 

33 00 00 Міжнародний маркетинг. 

33 01 00 Вивчення середовища міжнародного маркетингу. 
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33 02 00 Доцільність і методи виходу на зовнішній ринок 

34 00 00 Система сертифікації, стандартизації та контролю якості 
ліків в Україні 

34 01 00 Механізми регулювання якості лікарських засобів через 
запровадження стандартів GxP. 

34 02 00 Принципи забезпечення якості лікарських засобів при їх 
виробництві, зберіганні, дистрибуції, реалізації та медичному 
застосуванні. 

34 03 00 Державна система забезпечення якості лікарських засобів. 

34 04 00 Система сертифікації лікарських засобів в Україні. 

34 05 00 Державний контроль якості лікарських засобів під час їх 
виробництва. 

34 06 00 Загальні положення про вхідний контроль якості зарубіжних 
та вітчизняних лікарських засобів на митниці, складі та в 
аптеці. 

34 07 00 Забезпечення якості лікарських засобів, виготовлених в умовах 
аптеки. 

34 08 00 Забезпечення якості лікарських засобів в процесі їх зберігання. 

34 09 00 Порядок здійснення контролю якості лікарських засобів в 
процесі їх обігу на ринку України. 

34 10 00 GMР як складова системи забезпечення якості у виробництві 
лікарських засобів. 

34 11 00 Ліцензування суб’єктів фармацевтичної діяльності різних 
форм власності, як важлива складова забезпечення якості 
лікарських засобів. 

34 12 00 Контроль якості лікарських засобів під час їх оптової та роздрібної 
торгівлі. 

34 13 00 Якість, стандартизація та сертифікація лікарських засобів. 

34 14 00 Системи, форми та методи управління якістю. Якість, як 
універсальна категорія. 

34 15 00 Концепція забезпечення якості лікарських засобів на світовому 
фармацевтичному ринку. 

34 16 00 Системи сертифікації та стандартизації лікарських засобів. 
Стандарти ІSО серії 9000. 

34 17 00 Стратегія захисту фармацевтичного ринку від 
фальсифікованих лікарських засобів. 

34 18 00 Регулювання якості лікарських засобів в ЄС та забезпечення 
якості на етапі реєстрації лікарських засобів в Україні. 

34 19 00 Нормативно-правова база, що регулює функціонування 
системи забезпечення якості лікарських засобів в Україні 

34 20 00 Структура державної системи контролю якості лікарських 
засобів в Україні. 
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І 2 3 4 
34 21 00 Органи державного контролю. 

34 22 00 Основні завдання та напрямки діяльності центрального органу 
виконавчої влади з контролю якості лікарських засобів. 

 
ПЕРЕЛІК ПРАКТИЧНИХ НАВИЧОК ВСТУПНИХ ІСПИТІВ ДО 

АСПІРАНТУРИ ЗА СПЕЦІАЛІЗАЦІЄЮ 15.00.01  «ТЕХНОЛОГІЯ ЛІКІВ 

ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ СПРАВИ» 

1. Настої 
 
Виготовити лікарську форму за прописом: 
Rp.       Infusi Rhizomatis cum radicibus Valerianae ex 5,0 – 200,0 
           Coffeini-natrii benzoatis 0,6 
          Tincturae Convallariae     5,0 
MDS. По 1 ст.л.х 3 рази на добу. 

 
2. Мікстури 
 
Rp.         Sol. Natrii bromidi 3,0 – 200,0 

       Codeini phosphatіs 0,1 
       Tincturae Valerianae  
       Tincturae Conwallarіae aa 5,0 

 M.D.S. По 1ст.л. х 3 рази на добу. 
 
3. Суспензії 
 
Виготовити лікарську форму за прописом: 
Rp.       Sulfuris  7,0 
            Acidi salicylicі  2,0 
            Streptocidi         3,0 
           Camрhorae          3,5 
           Glуcerini              3,0 
          Sp. Aethylici      50,0 
         Sol.  Acidi  borici  3% - 50,0 
 M.D.S. Змащувати шкіру 2 рази на добу. 
 
4. Суспензійні мазі 
 
Виготовити лікарську форму за прописом 
Rp.       Mentoli            

    Cocaini hydroсhloridi  aa 0,05 
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            Sol. Adrenalini hydroсhlorid 0,1%-gtt. 20 
    Zinci oxidi        0.05 
    Lanolini             2,0 
    Yaselini            8,0 
    M.f. unguentum 

  D.S.  Мазь для носа. 
5. Супозиторії (метод викатування)  
 
Rp:     Dimedroli                         0,1  
          Papaverini hydrochloridi 0,05                   
          Novocaini                        0,25 
         Olei Cacao q.s. 
         Misce, ut fiat suppositorium 
         Da tales doses   №10 
         Signa. 1 супозиторій на ніч 
 
6. Супозиторії (метод виливання) 
 
Виготовити лікарську форму за прописом 
Rp:      Osarsoli       0,25  
            Acidi borici 0,05                   
            Glucosi ana 0,3 
            Butyroli q.s. 
            Misce, ut fiat suppositorium 
            Da tales doses   №6 
            Signa. 1 супозиторій на ніч 
 
7. Взаємодія лікарських засобів 
 

Вибрати пари несумісних інгредієнтів з правої і лівої сторони таблиці та 
пояснити причини несумісності в одному шприці (одній інфузійній системі). 

 
Назва лікарського засобу Назва лікарського засобу 

1. Кислота аскорбінова 1. Папаверину гідрохлорид 
2. Кислота нікотинова 2. Серцеві глікозиди 
3. Піридоксину гідрохлорид 3. Кальцію глюконат 
4. Рибофлавін (натрієва сіль) 4. Атропіну сульфат 
5. Тіаміна бромід 5. Панангін 
6. АТФ 6. Еуфілін 
7. Розчин глюкози для ін’єкцій, 

стабілізований соляною кислотою 
7. Стрептоміцин 

8. Атропіну сульфат 8. Магнію сульфат 
9. Магнію сульфат 9. Кислота нікотинова (натрієва 

сіль) 
10. Серцеві глікозиди 10. Тіаміна бромід 
11. Натрію гідрокарбонат 11. Кислота аскорбінова 
12. Папаверину гідрохлорид 12. Ціанокобаламін 
13. Кофеїн-бензоат натрію 13. Кальцію пантотенат 
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8. Мікстури 
 
Виготовити лікарську форму за прописом 
Rp:      Infusi Rhizomatis cum radicibus Valerianae ex 10,0 – 200,0 
            Fol. Menthae                    4,0 

     Coffeini-natrii benzoatis 0,4 
     Analgini                           0,6 
     Natrii bromidi                3,0  
      Magnesii  sulfatis            0,8 

 M.D.S. По 1ст.л. х 3 рази на добу. 
 
9. Комбіновані мазі  
 
Виготовити лікарську форму за прописом 
Rp:     Novocaini   
          Acidun salicylici  ana  1,5                   
          Sulfuris praecipitati     3,0 
         Lanolini                        1,8 
         Vaselini                        30,0 
         Misce fiat unguentum 
         Da. Signa. Наносити на пошкоджену шкіру 
 
10. Аерозолі 
 

Скласти матеріальний баланс для виробництва препарату „Камфомен” в 
кількості на N балони 

 

№№ N Квит №№ N Квит 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

45 
50 
23 
105 
87 
95 

1,12 
1,11 
1,13 
1,09 
1,08 
1,07 

7 
8 
9 
10 
11 
12 

250 
600 
120 
57 
38 
71 

1,01 
1,02 
1,03 
1,04 
1,05 
1,06 

 
11. Суспензійні мазі  
 
Виготовити лікарську форму за прописом 
Rp:    Acidi salicylici 0,2 
          Zinci oxydi       0,5 
          Vaselini           10,0 
          Misce fiat unguentum 
          Da. Signa. Змазувати ушкоджені місця 
 
12. Інфузійні розчини 
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Розрахувати осмолярність та склад розчину Рінгера-Локка в ммоль/л та г-
йон/л за наступним прописом. 

 
Розчин в 1 л міститься:  
9,0 г натрію хлориду (М.м. 58,44) 
0,2 г калію хлориду (М.м 74,56)  
0,2 г  кальцію хлориду (М.м 110,98) 
0,2 г натрію гідрокарбонату (М.м. 84,01) 
1,0 г глюкози (М.м. 180,17) 
Примітка. Для розрахунку складу в г-йон/л наводиться атомна або молекулярна 
маса: 

Na+ : 22,99 г/моль  
K+ : 39,098 г/моль  
Ca+ +:  40,078 г/ 
Cl- : 35,453 г/моль  

            HCO3
- : 61,016 г/моль 

 
13.  Розчини 
 
Виготовити лікарську форму за прописом 
Rp:         Sol. Acidi hydrochlorici  2%-200,0 

       Pepsini   4,0 
 M.D.S. По 1ст.л. х 3 рази на добу. 
 
14. Гомеопатичні лікарські засоби  
 
Виготовити лікарську форму за прописом 
Rp:         Allium ceра 3Д     10,0 dil. 
D.S. По 5-7 крапель згідно розкладу прийому лікарського засобу. 
 
15. Косметичні лікарські засоби  
 
Виготовити лікарську форму за прописом 
Rp:        Sulfuris  praecipitati 10,0 

      Acidi lacticі  0,1 
      Spiritus camphorati 25,0 
      Glуcerini              10,0 
     Streptocidi         3,0 
     Camрhorae          3,5 
     Aquae purificatae  ad 100 ml 

 M.D.S. Ватним тампоном наносити на шкіру. 
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